

# 2022 高考进行时

## 广东2022年高考收官 赶考之路:你我并肩向未来

### 高考结束 青春翻页

# 这一刻值得拍照留念

文字统筹:蒋隽  
羊城晚报记者 蒋隽 孙唯 何宁 崔文灿 陈亮 王沐依  
实习生 陈郁涛 肖畅瑶 刘芸阁 黄思韵 张瀛丹

6月9日,广州高考在时骤时缓的雷雨中结束。考生们完成了一次大考,将步入新的人生旅程,父母、老师纷纷为他们送上礼物和祝福,希望他们感恩过去、搏击未来。不少考生也提前准备了惊喜,向父母老师表达感谢。

## 结束一场大考 考生们最想干啥?

6月9日,广州高考生陆续结束最后一门考试。结束一场大考后,考生们最想干啥?记者在考点采访了解到,大部分考生考后最想做的是好好睡一觉,还有不少学生也已经作出规划,想利用假期继续提升自己。“我现在就想回家先躺着。”在华南师范大学附属中学考点,梁同学表示,连续三天的考试以及高三一整年的学习突然结束,身体和精神都得到了充分的休息,“休息够了再去思考接下来要做什么事吧,可能会把过去的兴趣爱好再重拾起来。”

广州市执信中学的钟同学说:“不仅仅是考试这几天,整个高三我们都挺辛苦,现在就是想睡一觉,睡醒后再作规划。”广州市铁一中学的黄同学也表示,高考中学首先做的就是睡到“天荒地老”,补短板。

爱美的女生考后第一件事是扮靓自己。广州市培正中学的冯同学表示:“我现在最想做的事情肯定是烫头、美甲,这也是对自己高三一整年辛苦的犒劳。”执信中学的卢同学考后准备减肥,她说:“执信的饭菜太美味,在学校没法减肥,高考结束后要提上议事日程。”



广州市执信中学考点外,家长们为迎接考生准备了鲜花和礼物  
羊城晚报记者 周巍 摄



9日下午,高考最后一科考试结束后,一位考生和家人在校门口合影  
羊城晚报记者 周巍 摄

### 01 “希望考上理想的大学”

9日,广州的雨依旧下个不停。因选择科目不同,考生于当天上午和下午分批结束高考。

在广州市执信中学考点,手捧鲜花的家长冒雨在校门口等候多时,第一时间为考生送上祝福。“终于考完了。”上午就结束所有科目考试的聂同学,走出校门看到妈妈时激动地说。

“我记得妈妈为我做的每一顿饭,记得爸爸每一个鼓励的眼神……我最想对爸爸妈妈说的一句话是:你们陪我长大,我陪你们变老。”同样是在执信中学考点,曾同学一出考场便紧紧拥抱着妈妈。他说,父母这三年来为他付出很多,他非

常感谢父母。

在广州市第七中学考点,肖同学刚走出校门便看到了人群中等待多时的妈妈,他接过妈妈送上的鲜花,轻轻地抱了抱妈妈。“考完心情没有明显的波动,考场上把所有准备的都正常发挥出来了。”肖同学说,“我现在最想回家吃好吃,然后睡一觉。”

随着下午最后一科考试结束的铃声响起,广州市培正中学考点内传来了阵阵欢呼声,小郭同学用最快的速度冲向核酸点,做完核酸后走出校门。她说,自己在考场上的状态很好,希望能考上理想的大学。

### 02 各式花束表达爱

高考结束,考生们的人生将进入下一段旅程。在接考现场,不少父母和考生为对方准备了礼物,每一份礼物都包含着父母的爱和孩子的成长。

在华南师范大学附属中学考点,洪先生特意给儿子带了两个盒点心和一束鲜花。“花店老板说向日葵代表‘辉煌’,我不知道男孩子喜欢什么花,就挑了这个。”洪先生说,希望儿子未来能继续披荆斩棘,不负青春年华。

在广州市第七中学考点,常

同学的妈妈带来了一束特别的花,花束由巧克力组成,显得很“实用”。“可以吃,还可以和同学一起分享,独乐乐不如众乐乐。”妈妈说。

与巧克力花束异曲同工的还有“零食花”。在执信中学考点,胡先生和妻子带着小儿子为女儿接考,捧了两大束“零食花”。胡先生说:“女儿让我们接考时别送花,要送就送零食。于是我们买了很多她爱吃的饼干、巧克力、糖果等,亲手把这些零食扎成了一束花。”

### 03 特别礼物教感恩

在广州市铁一中学考点,黄俊霖同学不但收到了鲜花,还收到了妈妈准备的特别礼物——一段考前拍摄的小视频。视频里,班主任周老师推着自行车,车筐里装满了学生父母送来的衣服鞋子,她的雨伞只顾着遮挡学生们的衣物,自己却被雨完全淋湿。“妈妈也不过如此。孩子们遇见这么好的老师,足矣。”黄妈妈说,当时看到这一幕时,自己忍不住地流下眼泪,希望孩子能学会感恩。

9日下午4时左右,政治科考试结束后,执信中学的潘同学第一个冲出校门。此时,执信中学辩论队的多位学生正拿着鲜花、贺卡和珍珠奶茶等迎接潘同学。“这是我们辩论队的传统,恭喜学长和学姐开启新的旅程。”一位高二学生说,“当然我们也非常希望得到他们的学习笔记。”

执信中学考点的卢同学一出校门,就看到了妈妈带着自己的宠物鹦鹉来为他接考。卢同学开心地说:“这只鹦鹉算是我们的家庭成员之一,高三这一年多亏了它为我减压,每天早上醒来看到毛茸茸的它,特别治愈。”

## 广州高考无失泄密事故发生

羊城晚报讯 记者蒋隽、通讯员穗招宣报道:6月9日,广州市招考办表示,广州市2022年普通高考顺利结束。考试期间整体组织规范有序,考点周边环境良好,考场秩序井然,无失泄密事故发生,无大规模舞弊现象,未发生考生安全事故,全体考生应考尽考,圆满实现“平安高考、健康高考、暖心高考”目标。

考试期间,公安、工信等部门分别派出团队进驻考点,加大技防人防力度,严防出现考试舞弊事件;教育部门派出督导组分赴全市各考点进行实地督查;宣传、

网信、保密、生态、住建、交通、水务、卫健、城管、气象、供电等部门以及高考涉疫突发情况处置工作组,在国家发展大局中具有重要战略地位。建设粤港澳大湾区,既是新时代推动形成全面开放新格局的新尝试,也是推动“一国两制”事业发展的新实践。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》《关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案(2020年—2025年)》《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放

# 大湾区建设加速推进 粤港澳“向心力”越来越强

## 大湾区大未来

羊城晚报记者 朱嘉乐

横琴、前海两个合作区建设稳健起步,香港、澳门立法会选举顺利完成,珠海澳门之间的青茂口岸启用,澳门轻轨延伸横琴线项目建设如火如荼,“港澳药械通”“跨境理财通”相继落地,“湾区社保通”正式上线……过去一年,粤港澳大湾区建设步伐再加快,湾区“一小时生活圈”正形成,粤港澳凝心聚力谋发展的“向心力”越来越强。

转眼间,《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布已经三年多。三年来,粤港澳大湾区不断加快硬、软联通,探索区域协调发展新机制新路径,丰富“一国两制”内涵,建设成绩越来越突出。

三年来,粤港澳大湾区建设发展日新月异。科技创新持续发力。截至目前,粤港澳大湾区已布局2家国家实验室、10家广东省实验室、30家国家重点实验室,以及20家香港、澳门联合实验室,聚集了众多的国内外院士科学家以及港澳科研机构。三地科技创新资源加快集聚,大湾区综合实力显著增强。

基础设施互联互通。如今,粤港澳大湾区铁路运营里程近2500公里,机场旅客吞吐量超过2亿人次、港口集装箱吞吐量

超过8000万标箱……随着一批重大基础设施建成,“轨道上的大湾区”加快形成,综合立体交通网络正越织越密,三地往来更加快捷,大湾区“一小时生活圈”正加速形成。

规则机制对接深化。以“湾区通”工程为抓手,通过规则机制的“软衔接”,持续优化营商环境,推进市场互联互通。目前,广东基本实现与港澳服务贸易自由化,港澳企业在法律、会计、建筑等领域投资营商享受国民待遇。随着职业资格认可、标准衔接范

## 利好政策叠加效应显现

方案》……三年来,粤港澳大湾区建设持续上台阶,重大合作平台、利好政策层出不穷。作为粤港澳大湾区的一部分,广东积极制定贯彻落实的实施意见,三年行动计划、年度工作重点及系列专项配套政策文件等,携手港澳扎实推进大湾区建设,取得丰硕成果。

数据显示,2021年粤港澳大湾区经济总量约12.6万亿元人民币,比2017年增长约2.4万亿元人民币;进入世界500强企业25家,比2017年增加8家。粤港澳大湾区综合实力显著增强,粤港澳合作

## 携手共建湾区大未来

更加深入,三地民众获得感更加充实,国际一流湾区和世界城市群建设迈出坚实步伐。

去年9月,横琴、前海两个合作区建设方案相继出台。横琴、前海肩负重要使命,在重点领域和关键环节先行探索,为粤港澳大湾区高质量发展注入强劲动力。其中,横琴粤澳深度合作区自揭牌以来,新设立澳资企业253家,实有澳资企业4771家;前海深港现代服务业合作区去年在地港资企业数量同比增长156%,扩区后完成地区生产总值1755.7亿元、同比增长10.5%。

民生福祉更有保障。港澳居民来粤生活发展更加便利,在居住、教育、医疗卫生、社会保障、创业等方面享受越来越多政策福利,人民生活幸福、获得感再上新台阶。目前,在粤居民就业登记管理的港澳居民超过8.51万人。宜居宜业宜游的优质生活圈加快形成,粤港澳三地共同描绘湾区“同心圆”。

潮汕大湾,千帆竞渡。粤港澳大湾区正抓紧时代机遇,奋力书写大未来,向着国际一流湾区和世界城市群的目标逐浪前行。

## 数说湾区

整理/朱嘉乐

● 2021年,粤港澳大湾区的孵化器、众创空间数量以及发明专利有效量、PCT国际专利有效申请量均居全国首位。

● 随着职业资格认可、标准衔接范围持续拓展至医师、教师、导游等8个领域,3000多名港澳专业人士取得内地注册执业资格。首批“湾区标准”清单的制定,则涵盖食品、粤菜等23个领域70项标准。

● 截至2021年末,粤港澳大湾区内地城市与港澳间累计跨境人民币结算量达到21.01万亿元;香港、澳门居民通过代理见证开立内地个人账户18.4万户,账户累计发生交易839.7万笔,金额59.5亿元。

● 随着“湾区社保通”政策落地,截至2021年年底,港澳居民在粤参加养老、失业、工伤保险累计达27.92万人次。

● 广东当前已建成“1+12+N”港澳青年创新创业孵化基地体系,累计孵化港澳项目超过2300个,吸纳港澳青年就业达3400余人。

## 湾区故事

### 香港青年高诺: 见证湾区发展 实现创业梦想

“这几年,我见证了粤港澳大湾区的发展,自己的创业梦也随之实现。”在深圳前海创业的香港青年高诺如是说。

前海是深港合作的前沿地带,也是众多香港创业青年们的“梦工厂”。高诺表示,2017年,他和三位朋友一起来到深港青年梦工场创立了“工业四库”,目前主要研发和设计专业级移动机器人系统和方案,助力新能源汽车产业在智能驾驶和主动安全领域弯道超车。

高诺说,前海为粤港澳大湾区青年创业就业提供了空间。以前在香港创业,要找工厂生产一些智能制造配件,沟通成本、时间成本都比较大,工期也较长。而在前海附近的东莞、珠海等地,很容易就能找到价格更优、工期快的生产厂家。

粤港澳大湾区建设之路也越来越宽广。他表示,他们团队开展的是移动机器人领域中的智能仓业务,前海有着智能制造产业发展的先天优势,特别是“前海方案”出台后,更让他们坚定自己的选择,“相信在政策的推动下,前海的前沿科技产业将进入发展快车道”。

高诺还提到,前海为港人提供了优良的科创环境,以深港青年梦工场来说,这里聚集了八成以上的港企团队,除了提供优质的办公和生活保障外,还创造了港企交流拓展市场的机遇。

“作为在前海发展的港人港企,我们非常感恩国家对香港的支持。我们将全力融入国家发展大局,带动和帮助更多港人港企发展。”高诺说。羊城晚报记者 沈婷婷